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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Florian von Brunn SPD
vom 16.04.2014

Hochwasserschutz Bayern lll: Riickhalt an Gewéassern

Der natiirliche Wasserrtickhalt an Gewdassern ist ein wich-
tiger Bestandteil eines effektiven Hochwasserschutzes. Die
Halbzeitbilanz (2001 bis 2010) des Hochwasserschutz-Ak-
tionsprogramm 2020 beziglich nattrlichem Rickhalts er-
gab, das von der Zielvorgabe von 10.000 ha renaturierter
Auenflache nur 1.883 ha renaturiert wurden und erst 764 km
von geplanten 2.500 km Gewasserstrecke renaturiert wur-
den. Zur Erreichung der Zielvorgaben bis 2020 muss noch
einiges getan werden.

Ich frage daher die Staatsregierung:

1.a) Welche konkreten Malinahmen zur starkeren For-
derung der natirlichen Gewasserentwicklung, z. B.
Flussrickbau und Auenvernetzung, hat die Staatsre-
gierung in den letzten 10 Jahren durchgefiihrt oder be-
gonnen?

b) Welche Malinahmen sind derzeit noch geplant?

¢) Aufgrund welcher Tatsachen geht die Staatsregierung
angesichts der eigenen zeitlichen Zielsetzungen da-
von aus, dass die Ziele nun deutlich schneller erreicht
werden koénnen als in den vorhergehenden Jahren?

2.a) Welche finanziellen Mittel in welcher Héhe wurden in
den letzten 10 Jahren zur Foérderung der natirlichen
Gewasserentwicklung ausgegeben?

b) Welche Mittel sind hierfir noch vorgesehen?

3.a) Welche konkreten Aufgaben wurden fur die Wasser-
wirtschaftsdmter aktuell als dauerhafte bzw. als vori-
bergehende Aufgaben ermittelt?

b) Wie viele Personen sind fur diese Aufgaben jeweils mit
welchem Stundenumfang eingeteilt?

4. a) Warum stoppte die Staatsregierung 2011 die finanziel-
le Férderung des Auenzentrums Neuburg-Ingolstadt?
b) Wie hoch war diese Férderung?
c) Wie kann aus Sicht der Staatsregierung die dadurch
entstandene finanzielle Licke fir das Auenzentrum
Neuburg-Ingolstadt geschlossen werden?

5. Aus welchen fachlichen Griinden werden in Bayern
Gewasserrandstreifen, die zur Verbesserung der Was-
serspeicherungsmaoglichkeiten der Gewasser dienen,
in Art. 21 BayWG abweichend zu § 38 WHG nicht ge-
setzlich festgelegt und keine konkreten Regelungen
z. B bzgl. Umwandlung von Griinland in Ackerland ge-
troffen?
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6. a) Welche Deiche wurden seit 2011 zurlickverlegt,
b) Welche Standorte kommen fir eine Rulckverlegung
noch infrage?
c) Wie erfolgt die Priifung beziglich der Moglichkeit einer
Ruckverlegung?

7.a) Was ergab die bayernweite Priifung bezuglich der Fra-
ge, wo in Bayern noch reaktivierbare Rickhalterdume
vorhanden sind,

b) Welche konkreten Flachen sind zur Nutzung als Riick-
halteraume geeignet?

¢) Nach welcher Methode und welchen Kriterien erfolgte
die Uberpriifung?

Antwort

des Staatsministeriums fir Umwelt und Verbraucher-
schutz
vom 21.05.2014

Die Schriftliche Anfrage wird bezlglich Frage 5 im Einver-
nehmen mit dem Staatsministerium fir Ernahrung, Land-
wirtschaft und Forsten wie folgt beantwortet:

1.a) Welche konkreten Malinahmen zur starkeren For-
derung der naturlichen Gewéasserentwicklung,
z. B. Flussrickbau und Auenvernetzung, hat die
Staatsregierung in den letzten 10 Jahren durchge-
fihrt oder begonnen?
In den letzten 10 Jahren wurde eine Vielzahl von Renatu-
rierungen an bayerischen Gewassern durchgefihrt. Die-
se fordern die Entwicklung der Fliisse einschlie3lich ihrer
Auen. Wo immer es méglich und sinnvoll ist, wird versucht,
dem Gewasser mehr Raum zu geben. Auch bei technischen
HochwasserschutzmafRnahmen werden o6kologische Ziel-
setzungen integriert. Musterbeispiele fur groRe umgesetzte
MaRnahmen sind z. B: Wertach vital I, Isarplan, Deichriick-
verlegung Fridolfing, Dynamisierung Donauauen und Rena-
turierung lller.

Fir den Bereich der Gewasser dritter Ordnung, an denen
die Gemeinden fir die Unterhaltung und den Ausbau zu-
sténdig sind, bietet der Freistaat Forderungen fur Vorhaben
zur Verbesserung des naturlichen Rickhalts im Gewésser,
der Aue und auf Feuchtflachen an. Der Fordersatz hierfir
wurde in 2013 auf maximal 75 % angehoben. Der notwendi-
ge Grunderwerb kann hier ebenfalls geférdert werden.
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Zudem wurde in 2002 das Bayerische Auenprogramm ins
Leben gerufen, das den Erhalt intakter Auen sowie die Auen-
entwicklung zum Ziel hat und somit ebenfalls zur Forderung
des natirlichen Rickhalts an den bayerischen Gewassern
beitréagt. In 2014 wurde die Phase IV des Auenprogramms
gestartet. In dieser Phase sollen noch vorhandene Potent-
iale zum natirlichen Rickhalt in Bayern ermittelt werden.

b) Welche MalRnahmen sind derzeit noch geplant?
Auch weiterhin wird bei Wasserbaumafnahmen darauf ge-
achtet, dass neben dem Schutz des Menschen auch die
Natur von der Malinahme profitieren wird. Besondere He-
rausforderungen in den nachsten Jahren stellen hier bei-
spielsweise die Grof3projekte an Salzach und am Lech (z. B.
Projekt Licca liber) dar.

c) Aufgrund welcher Tatsachen geht die Staatsre-
gierung angesichts der eigenen zeitlichen Ziel-
setzungen davon aus, dass die Ziele nun deutlich
schneller erreicht werden kénnen als in den vor-
hergehenden Jahren?

Durch die zusatzlichen Mittel des Hochwasserschutz-Ak-
tionsprogramms (AP) 2020plus wird auch versucht, Maf-
nahmen des natirlichen Rickhalts schneller umzusetzen.
Der Grunderwerb bleibt jedoch hier besonders schwierig,
da die Nachfrage nach Immobilien und Grundstiicken unge-
brochen hoch ist. Zudem wirkt auf die nur begrenzt vorhan-
denen Flachen ein erheblicher Nutzungsdruck z. B. durch
die Landwirtschaft (Energiepflanzen).

2. a) Welche finanziellen Mittel in welcher H6he wurden
in den letzten 10 Jahren zur Férderung der natirli-
chen Gewésserentwicklung ausgegeben?

Fir 6kologische Verbesserungen der Gewasser wurden in

Bayern in den letzten Jahren pro Jahr ca. 40 Mio. € inves-

tiert. Im Jahr 2013 waren es sogar 50 Mio. €.

b) Welche Mittel sind hierfur noch vorgesehen?
Nicht nur reine dkologische MaRnahmen tragen zur Verbes-
serung der Gewasserstruktur bei, sondern in der Regel alle
Wasserbaumafnahmen durch ihren Okoanteil, also z. B.
auch technischer Hochwasserschutz. Eine feste Budgetie-
rung ist daher nicht vorgesehen.

3.a) Welche konkreten Aufgaben wurden fur die Was-
serwirtschaftsamter aktuell als dauerhafte bzw. als
voribergehende Aufgaben ermittelt?

b) Wie viele Personen sind fur diese Aufgaben jeweils

mit welchem Stundenumfang eingeteilt?

Fur die Ermittlung der dauerhaften Aufgaben werden ge-

bietsspezifische Parameter, hydrologische sowie Art und

Anzahl dauernd zu betreuender wasserwirtschaftlicher An-

lagen herangezogen. Eine Abgrenzung der Aufgaben bzw.

des hierfir eingesetzten Personals im Hinblick auf den
natiirlichen Rickhalt an Gewéssern ist bedingt durch die

Systematik nicht moglich.

Fur voribergehende Aufgaben werden Anzahl und Um-
fang der wasserwirtschaftlichen Vorhaben, z. B. Hochwas-
serschutzmalRnahmen, sowie von den Wasserwirtschafts-
amtern betreute Projekte Dritter beriicksichtigt.

Bei den Vorhaben der staatlichen Wasserwirtschaft wurde
in den letzten Jahren einschlieR3lich der von den Wasser-
wirtschaftsdmtern erstellten Basisstudien eine vierstellige
Anzahl von Vorhaben in der Personalbemessung erfasst

und bertcksichtigt. Eine Auflistung aller konkreten einzel-
nen Aufgaben bzw. Projekte und Filterung im Hinblick auf
den natirlichen Rickhalt an Gewassern ist mit vertretbarem
Aufwand nicht mdglich. Daher kann auch keine Auflistung
erfolgen, wie viele Personen mit jeweils welchem Stunden-
umfang den einzelnen Aufgaben zugeteilt sind.

Bezuglich der anstehenden staatlichen Hochwasser-
schutzvorhaben wird jedoch beispielhaft auf den Flussbe-
richt 2012 verwiesen (Langfassung), in welchem eine Viel-
zahl von Vorhaben aufgelistet ist.

http://www.stmuv.bayern.de/umwelt/wasserwirtschaft/flues-
se_seen/flussbericht.htm

4.a) Warum stoppte die Staatsregierung 2011 die fi-
nanzielle Férderung des Auenzentrums Neuburg-
Ingolstadt?

Der Freistaat Bayern hat das Auenzentrum Neuburg an der

Donau durch eine befristete anteilige Projektstelle (50 %)

zum Aufbau des ,Auenforums” innerhalb des Auenzentrums

unterstitzt. Die Stelle war am Landesamt fir Umwelt ange-
siedelt und bei ihrer Genehmigung in 2008 von vornherein
lediglich als befristeter Beitrag fiir eine Laufzeit von zwei

Jahren angelegt. Nach einer zusatzlichen Verlangerung

Ende 20009 lief die Stelle zum 31.12.2010 planmaRig aus.

b) Wie hoch war diese Férderung?
Die Kosten der Gesamtstelle am Landesamt fur Umwelt be-
trugen jahrlich rund 70.000 Euro und wurden aus Landes-
mitteln finanziert. Die Stelle stand zu 50 % fur Aufgaben des
Auenzentrums zur Verfugung.

c) Wie kann aus Sicht der Staatsregierung die da-
durch entstandene finanzielle Licke fur das Au-
enzentrum Neuburg-Ingolstadt geschlossen wer-
den?

Da die Projektstelle von vornherein als befristete Stelle an-
gelegt war, ist keine finanzielle Liicke entstanden.

5. Aus welchen fachlichen Grinden werden in Bay-
ern Gewasserrandstreifen, die zur Verbesserung
der Wasserspeicherungsmadglichkeiten der Ge-
wasser dienen, in Art. 21 BayWG abweichend zu
§ 38 WHG nicht gesetzlich festgelegt und keine
konkreten Regelungen z. B bzgl. Umwandlung von
Grinland in Ackerland getroffen?

Gewasserrandstreifen sind aufgrund der vorhandenen Be-

lastungssituation der Gewasser in Bayern nicht flachende-

ckend erforderlich. Derzeit ist an 36 % der Flusswasserkor-
per das Anlegen von Gewasserrandstreifen als MaRnahme
zur Beseitigung einer Belastung in den aktuellen Maf3nah-
menprogrammen nach EG-Wasserrahmenrichtlinie vor-
gesehen. Eine Ldsung, die sich an der fachlichen Erfor-
derlichkeit orientiert, wird der pauschalen Vorgabe eines

5 m-Streifens vorgezogen.

Die landesrechtliche Regelung in Art. 21 BayWG ist auch
deshalb der bundesrechtlichen Regelung in § 38 WHG vor-
zuziehen, da die WHG-Regelung lediglich den Erhalt des
bestehenden Zustands sichert und keine weitergehende
Entwicklung fordert (Verbot der Umwandlung von beste-
hendem Griinland in Ackerland, eine Rickumwandlung von
Ackerland in Griinland ist nicht gefordert). Die bundesrecht-
liche Regelung sieht aul3erdem keinerlei einschrankende
MaRnahmen beziglich des ufernahen Einsatzes von Dun-
ger und Pflanzenschutzmitteln — Uber das landwirtschaftli-
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che Fachrecht hinaus — verpflichtend vor. Mit der Regelung
des Art. 21 BayWG sind Uber vertragliche Vereinbarungen
bzw. Férderprogramme an die konkrete Belastungssituation
angepasste Losungen mdoglich. Die verschiedenen Funkti-
onen des Gewasserrandstreifens vom reinen Pufferstreifen
bis hin zur vollstdndigen Uferrenaturierung stehen damit zur
Verfiigung. Mit der freiwilligen Inanspruchnahme von KU-
LAP-MafRnahmen verpflichten sich Landwirte zu wesentlich
héherwertigeren Auflagen im Vergleich zur Vorgabe nach §
38 WHG, zum Teil wird auch das gesamte Feldstiick in die
KULAP-MalRRnahme einbezogen. Damit Landwirte die fur ih-
ren Betrieb und die jeweilige Situation am Gewasser pas-
senden Mafinahmen finden und umsetzen, wurden bereits
im Jahr 2009 an Amtern fiir Ernahrung, Landwirtschaft und
Forsten spezielle Wasserberater eingestellt.

Das Prinzip ,Freiwilligkeit vor Ordnungsrecht” entspricht
dem allgemeinen Umsetzungsprinzip zur EG-Wasserrah-
menrichtlinie. Es muss sich allerdings an den erzielten Erfol-
gen messen lassen. Die Erreichung der Ziele aus der EG-
Wasserrahmenrichtlinie spielt hier bei der Bewertung eine
wesentliche Rolle.

6.a) Welche Deiche wurden seit 2011 zurtickverlegt,
Eine genaue Zahl liegt dem StMUV derzeit nicht vor. Ein
gutes Beispiel, welches seit 2011 umgesetzt wurde, ist die
Deichruckverlegung bei Natternberg an der Donau. Die
Deichruckverlegung bei Oberemmerting an der Alz ist der-
zeit im Bau.

b) Welche Standorte kommen fir eine Ruckverlegung
noch infrage?

Wo immer mdglich und sinnvoll, werden Deichriickverle-
gungen in die Planungsiberlegungen einbezogen. In den
nachsten Jahren werden z. B. an der Isar bei Niederhummel
oder an der Donau Deiche zurlickverlegt.

c) Wie erfolgt die Prifung bezuglich der Mdglichkeit
einer Rickverlegung?
Die Priufung ist stets abhéngig vom Einzelfall. Hier spielen
vor allem Faktoren der Grundstiicksverfiigbarkeit, dkolo-
gische Randbedingungen, Grundwasserverhdltnisse und
technische Realisierbarkeit eine Rolle.

7.a) Was ergab die bayernweite Prifung beziiglich der
Frage, wo in Bayern noch reaktivierbare Rickhal-
terdume vorhanden sind,

b) Welche konkreten Flachen sind zur Nutzung als
Ruckhalterdume geeignet?

c) Nach welcher Methode und welchen Kriterien er-
folgte die Uberpriifung?

Im Einzugsgebiet der Donau und des Inn wurden durch die

TU Minchen (Donau) und durch die Verbund Innkraftwerke

GmbH (Inn) Standorte fir gesteuerte Flutpolder wissen-

schatftlich identifiziert und deren Wirksamkeit abgeschétzt.

Fur das weitere Einzugsgebiet der Donau (einschlief3lich

Inn) sollen vertiefende Untersuchungen durchgefiihrt wer-

den. Fir das Einzugsgebiet des bayerischen Main sollen

im Zuge des Vorsorgegedankens weitere Uberregionale

Ruckhalterdume identifiziert werden. Eine Ermittlung noch

vorhandener Potenziale fur den natirlichen Ruckhalt [&uft

derzeit im Rahmen der Phase IV des Bayerischen Auenpro-
gramms.



